

Кроме того, в неизвестном ранее документе сообщается, где именно похоронен философ, и когда он находился в рабстве.

В последний вечер своей жизни Платон слушал музыку – ему играла рабыня-флейтистка из Фракии. Умирая от лихорадки, философ критикует флейтистку за отсутствие чувства ритма.

Процесс работы со свитком. Фото: Consiglio Nazionale delle Ricerche. Наука и жизнь // Иллюстрации Наука и жизнь // Иллюстрации Наука и жизнь // Иллюстрации < > Открыть в полном размере

Процесс работы со свитком. Фото: Consiglio Nazionale delle Ricerche.

Это эпизод описан в неизвестном ранее фрагменте «Истории Академии» Филодема Гадарского. Свиток с фрагментом нашли на так называемой Вилле Папирусов на окраине Геркуланума – города, который погиб при извержении Везувия (как и более известные Помпеи). На этой вилле обнаружили большую библиотеку – около 1800 свитков, но прочитать их довольно сложно – из-за больших температур свитки сильно обуглились. Некоторые папирусы удалось развернуть механически, но немало таких свитков погибло при попытке «прочтения». В последние годы их чаще всего разворачивают «виртуально» – с помощью компьютерной томографии, а искусственный интеллект помогает обрабатывать результаты. Новыми успехами недавно поделился руководитель проекта Грациано Раноккья (Graziano Ranocchia) из Пизанского университета.

Кроме сведений о последнем вечере Платона, в свитке есть и другие факты, неизвестные ранее. Так, например, там указано точное место захоронения философа. Филодем говорит, что Платона похоронили в специальном саду афинской Академии, рядом с Мусеоном. Ранее было известно, что его могила находится где-то в Академии, но в какой именно части, было непонятно.

Есть новые сведения и о том, когда именно Платон попал в рабство. По сведениям Филодема, это произошло на Эгине, когда спартанцы захватили остров. По другим источникам мы знаем, что таких захвата было два – в 404 и 399 гг. Вторая дата символична, так как в том же году был казнён Сократ, учитель Платона. Раньше считали, что Платон попал в рабство в 387 г. до н.э., когда жил на Сицилии, и даже предполагали, что его продал в рабство Дионисий I, тиран Сиракуз, за то, что философ

Свиток из Геркуланума рассказал о последних часах Платона

пытался учить его управлять государством.

По материалам The Guardian, Consiglio Nazionale delle Ricerche, Arkeonews.

Автор: Егор Антонов

Статьи по теме:

Новая методика позволит прочитать тексты, над расшифровкой которых учёные бились больше 200 лет.